

## 最高检跟踪发布 5 件全国检察机关依法惩治妨害疫情防控秩序犯罪典型案例

### 聚焦突出问题确保防疫在法治轨道上有力有序开展

全媒体记者 史兆琨

本报北京 8 月 8 日电（全媒体记者史兆琨）最高人民检察院今天发布全国检察机关依法惩治妨害疫情防控秩序犯罪典型案例。这批典型案例聚焦当前疫情防控中的突出问题和难点，是从前期发布的 14 批典型案例中选取了 5 件，充实法院经审判后作出的判决结果，现予以发布。

该批典型案例主要涉及两个罪名：妨害传染病防治罪和编造、故意传播虚假信息罪，包括河北省内丘县梁某某、任某军、任某辉等人妨害传染病防治案，湖北省嘉鱼县尹某某妨害传染病防治案，广西壮族自治区来宾市韦某某妨害传染病防治案，四川省南充市孙某某妨害传染病防治案，辽宁省鞍山市赵某某编造、故意传播虚假信息案。

最高检第一检察厅厅长苗生明表示，之所以选择这样 5 件典型案例，主要是考虑当前疫情防控工作中出现多发性违法犯罪的实际情况。疫情发生后，出于疫情期间“依法防控”的紧迫需要，每周一批发布的 10 批 55 件涉疫情防控刑事犯罪典型案例以及陆续发布的 4 批专题典型案例，打破以往只发已有生效判决案例的惯例，选择在办的典型案件及时发布。此次跟踪回顾的典型案例中，检察机关指控的犯罪得到司法审判的确认，对所涉违法犯罪依法给予了刑事处罚，取得了良好的政治效果、法律效果和社会效果。

为何跟踪发布该批典型案例？苗生明表示，目前疫情已经波及 17 省份，发生多地区扩散。在当前严峻的防控疫情形势下，依然还有极少数人明知政府从严防治的要求，无视疫情传播严重形势，继续以侥幸心理甚至无视法治，我行我素，违反限制流动、居家隔离、如实报告等防控措施，造成疫情传播严重后果或者传播严重风险，对疫情防控秩序造成破坏，构成犯罪的，必将受到法律的严惩，甚至应当在以往发布案例的基础上，从严追诉。在此期间，对妨害疫情防控秩序的典型案例进行跟踪回顾，是希望广大人民群众对当前疫情防控形势有清醒的认识，对疫情防控措施有正确的理解，服从国家疫情防控大局，群策群力，严格守法，服从管理，携手战胜疫情，保障生命安全和身体健康。

记者注意到，近期我国多地发生了行为人不听建议和劝告，执意违反政府有关机关对于防疫禁令和公告，导致病毒传播、多人感染的情况，给疫情防控造成较大阻碍。该批典型案例对违反关于不得人员聚集、如实报告流调轨迹等要求的主要情形均有涉及。此外，对于多地出现的编造、故意传播虚假涉疫信息等类案的办理，案例也有较强的指导性。